

闽南风情

风景湖的桥

风景湖公园是家门口的公园,是附近居民喜欢去的休闲场所和绝佳的锻炼场地。

清晨,沿湖跑步的人来回穿梭,身形矫健;爱好摄影的人背着相机,耐心地寻找独特的摄影角度;爱好音乐的人在这里吹拉弹唱;也有人娴熟地打着太极拳,让人羡慕。黄昏,放学的孩子穿过公园回家去,慈爱的母亲牵着幼儿在公园里散步,还有一群活力四射的人踏着音乐跳起广场舞!

我也喜欢到风景湖公园赏荷、晨跑。在这里,我总会被这些热爱生活、热爱运动的人们所感动,也不断从平凡的风光中发现不平凡的意义。今年春节假期带着孩子到风景湖公园赏景,孩子们只管嬉闹,我却用心观赏园内那些形态各异的小桥。

拱形的双廊桥,跨湖而立,像彩虹横跨湖面之上。这座桥连接起北门与园内小广场,是进园的关键通道之一。拱桥有数米宽,在桥的正中间建有一座双层的休闲亭,孩子们在亭子的座位上玩游戏,传出阵阵欢笑声。我站在桥上远眺,视野开阔,湖东西面的美景尽收眼底。

渡月桥呈连续“Z”字形,曲折地平铺在湖上,旱季,桥面距离水面约一个拳头,而雨季,湖水逼近桥面,令人不敢靠近。桥面虽平却窄,两侧有护栏为行人做安全防护。行至渡月桥中心,可赏两侧湖水波光粼粼,偶尔有小鱼游过湖面,泛起一阵涟漪,打破湖面的平静;亦可看岸边茂密的竹子苍翠欲滴,挺拔的落羽杉枝叶随风舞动。要是运气好,还可以瞧见翠鸟从桥栏上飞到岸边的竹林里。

塔仔塘桥是一座历史悠久的桥。它的桥面由八条三米长的长石条铺成,桥两侧被茂密的竹林簇拥着,幽静迷人。桥头立着一块大石碑,刻录着桥的历史:塔仔塘桥是驿道桥,建于宋朝绍兴二十三年(1153年),始建为木桥,康熙三十八年(1699年)改建成现在的两孔石桥,桥墩两头为船形基石,做工细密、牢靠坚固,至今从未维修过。

风景湖公园里的桥,有长有短,有曲有直,有现代特色的拱桥,也有历史风貌的古桥,每一座桥都各具特色,每一座桥都发挥着不同的功能,形成自己独特的风景线,吸引着游人驻足。人生的道路何尝不像这些曲直长短各异的小桥呢?我们会经历顺境,如美丽的双廊桥,让人愉快地前行;也会经历短暂曲折,如渡月桥般曲曲折折,然而沿途风景都值得回味、留恋。所以只要我们抱定自信不迷失方向,一定能最终走出弯道,到达坦途!

闽南话本

软索阿牵猪

“软索”本意是软绳子,在这句闽南俗语中,却可以品出“弱之胜强,柔之胜刚”之意。有养猪经验的人都知道,要赶猪进猪圈,生拉硬扯是不行,得顺势牵引,才能较顺利地把它赶进猪圈。

此俗语现常作为教育箴言,遇到一些叛逆期或犟脾气的孩子,做父母的切勿简单粗暴对待,而是应该有“软索阿牵猪”那般的因势利导,才能较好地教育引导好孩子。当然,“软索阿牵猪”的方式方法,同样适用于日常的为人处世、工作管理,遇到“猪队友”,亦可用此招。懂势,才能做事,顺势而为,才能把事情做好。

老照片

师恩难忘



南通号姜灶中学高三第三届毕业生合影1966.6.

盛士斌同学(图中后排左二)在我们同学微信群发了一条消息:“春节,我给施老师家里打电话,她女儿说,她妈妈前年就去世了,我的眼泪忍不住流下来,停了几秒钟,才哽咽着和她女儿慢慢沟通!”惊悉噩耗,群里同学悲痛万分,纷纷表达对施振芳老师(图中第二排右一)的哀思。我在老相册里找到当年我们在南通姜灶中学的老照片,施老师是我们的班主任,凝视许久,许多往事历历在目。

施老师是我们高二、高三年级的班主任,她是物理老师,比我年长6岁。后来,她调至江西工作,在南昌实验中学任教,2006年,我曾登门拜访过她。

施老师以身作则,为人师表。

严浩生老师(图中第二排右四)曾对我说过一件事。严老师的家在姜灶中学以东三十多里的二甲镇,而施老师的家还要再向东南方走3里路。一个周六,他们骑自行车回家,可周日狂风暴雨,施老师急得像热锅上的蚂蚁,夜里,她在家人陪同下,冒雨步行至严老师家,敲门下,催促严老师返校。他们打着雨伞,沿着泥泞的农村土路,深一脚浅一脚,顶着风雨,艰难行走,全身湿透,天亮前终于赶到学校。

施老师当年在我们学校工作时,还没有什么教育经验。我们那所农村中学当时刚创办不久,没有通电,上物理课难上加难。施老师因陋就简,深入浅出地讲解,引导我们学好物理。盛士斌同学个头

瘦小,从小学到初中都不被人注意,而施老师让他当物理课代表,让他在黑板上抄写物理课堂作业,他特别认真,粉笔字写得端端正正,期末被评为三好学生,信心大增,成绩节节攀升,后来考入重点大学。高三毕业时,不少同学不懂得怎样填写高考志愿,施老师一对一地认真指导,让我们受益了一辈子。施老师的辛勤付出,结出了丰硕的成果。我们班有46名同学参加高考,27名被大学录取。

盛士斌同学提议,今年清明节,我们以班级的名义,委托施老师的女儿,在老师墓前献上花圈,表达我们对敬爱的施振芳老师的悼念。大家一致同意,因为师恩难忘,施老师永远活在我们心里!

闲趣

花道·生活之道

一日,乘车去拜访朋友。车窗外沿路盛开着的三角梅,花开成海,着实美丽,绿化工人将过于肆意张扬的枝条修剪掉,弃于路旁。

下车后,朋友来接我。我们来到窗边的茶桌,她烧水、沏杯、泡起功夫茶,我们临窗对饮。窗台上摆着些许小绿植和一瓶意韵悠然的插花,似花似叶,似粉似樱,将我的目光拉了过去。我定睛一看,这不是三角梅吗?朋友说:“看它马上要被扔进垃圾车,怪可惜的,就捡了一枝插花瓶里。”

鲜少有人想到用三角梅来插花,因为它太常见了,常见到视而不见。我们习惯了花瓶里插着娇艳的玫瑰、清雅的水仙……就是没有司空见惯的三角梅。

这枝三角梅被朋友妙手修剪,展现出如山水画一般的意境。在职场如战场的办公室里,窗边这一瓶插花,无疑像是从森林氧吧吹来的一缕清风。无论外界多少纷扰,始终内心有花盛开。

回家后,我也试着用三角梅来插花。三角梅花期长,并且多日不败,实乃优点,给我平添了更多鲜花盛开的喜悦。

又一日,我在一民宿小院,看到院落里的陶罐中斜插着三两枝美丽异木棉的花枝。美丽异木棉,亦称美人树,繁花开满树冠时,铺天盖地气势非凡,将它稀疏点缀于花瓶内,却显出另一番“横梅疏影”的境界。

我曾经抱怨买花来插花,费用不菲,既然被弃的三角梅和花枝都能变废为宝,还有什么不可用作花材呢?想来摘一捧野草,都能展现一番意韵。

茅塞顿开,顿觉万物皆可插花。我种了一些花草,那些以往不怎么被待见的绿植,成了我用以插花的花材,比如厚实的虎皮兰、细密的骨碎补、红掌的绿叶等,它们不仅带给我美好,还让我发现植物的生命力超强,原以为离开了根和土,它们活不了多久,没想到仅靠一点清水,养上一两个月它们依然绿油油——相比没几天就凋零的鲜花,它们着实让人省心。

前几天是情人节,看见超市显眼地摆着一大捧草莓花束,要是以往,我可能会大惊小怪:草莓不是拿来吃的吗,怎么被包装成花束的模样,与玫瑰花争风?现在的我莞尔一笑,没什么不可以,欢喜就好,而且别有创意。曾在网上看到一个大姐用洋葱作为花器,加以小树枝插上满树红辣椒,不仅赏心悦目,而且与春节的喜气洋洋十分应景。寻常的蔬菜瓜果,捡来的落花、枯叶,在她的巧妙思下,变身美丽高雅的花艺作品。

花道,讲究“天、地、人”和谐统一;花道,又何尝不是生活之道?勿怨生活庸常,其实,顺手插一枝小花,生活就照进了阳光。

亲历

从我做起

我在微商广告上看到某品牌凉鞋,觉得不错,价格还诱人,就以货到付款的方式下了单。第三天,我收到短信通知,货到单位传达室了。我赶紧取回包裹,看了鞋子,比较满意,我决定留下。

然而,想想有点不对劲,以往接到需要货到付款的包裹,都是快递小哥打电话给我,我当面付款后接货,这次竟然没付款,也没见到快递小哥,就在传达室拿到货了。我心想,大概快递小哥忙吧,便再等等,可三天过去了,一个星期过去了,仍然没有人向我要钱,我心里犯嘀咕,觉得肯定是哪个环节出了毛病,问过两位快递小哥,都不是他们送的。同事提醒我,可以看短信上说是哪家快递公司,然后找到快递小哥。几经周折,我终于找到了快递小哥,快递小哥说,他太忙了,一时大脑短路,错把我的那个包裹当成

了已付款的包裹,快递小哥说:“您不找我,我都忘了这事。”我问他,还记得单号吗?他说,不记得了。于是,我又反复核实,确认我的包裹就是他送的,付了298元。快递小哥很感激,对我说:“大叔,谢谢您。”我说:“不用谢,买件自己满意的物品,本来挺高兴的,要是味你快递小哥的辛苦钱,那我能高兴吗?”快递小哥说:“您可真是个活雷锋!”

快递小哥离开了,而因为这事赞扬我是“活雷锋”,真的让我很是感慨。我们这代人从小就接受雷锋精神教育,为人处世,潜意识里确实是雷锋精神为指南的。可以说,雷锋精神已经融进我们的血液里。我想,或许我们大多数人不能成为完美的雷锋,但从小事做起,从我做起,遵循“勿以善小而不为”的古人古训,以雷锋为榜样,我们的城市一定会更温馨和谐。

趣事爆料

稚女当起卖书“老板”

小心翼翼,让绘本得以“舒服”地倚靠在护栏上,她侧着脸左看看右看看,直到心满意足,才离开沙发,径直朝沙发后头的书架走去。

“今天这么自觉!”我心里一阵欢喜。我是挺高兴的,她爱看书,老婆也爱给她买书,那书架上满满当当几十本绘本,全是老婆为她精心挑选的……“等下!这是要做什么?”正当我还憧憬着她畅游知识海洋时,她却熟练地踩到沙发上,和刚刚一样如法炮制,把新取来的三本绘本依次立在护栏边上,整整齐齐,像一排行道树。

我瞪大眼睛,满脸疑惑:“她不是应该看完书才摆在床上的吗?”我的思考还没有答案,她已经又从书架上取来一叠绘本,像一个个砌墙的老师傅,就差一铲灰砌一块砖把它们严丝合缝地砌在一起了!她似乎一下子来了兴致,抱来更多的书,先踩着沙发从拼接床这头将书“投送”上去,再一个慢跑,从另一头一跃而

上大床,几个大踏步赶到“现场”,有条不紊地开始自己的“排列组合”!她乐此不疲,越干越有斗志,脸上还时不时露出满意的笑容,我却看得晕头转向。

“这葫芦里究竟卖的是什么药?”看着被清空的书架以及满满当当摆着绘本的拼接床,我十分疑惑。“爷爷!奶奶!妈妈!快来!快来!”突然,她扯着嗓子大声呼喊起来,看样子,她想主动“求救”,可这么个烂摊子,谁愿意帮她收拾啊……

“妈妈,要买书吗?我是老板,可以算你便宜一点,你看这本书,特别精彩,要买吗?”她表达流利,情感真挚,一双亮晶晶的大眼睛望着老婆,像是夜空中惹人喜爱的一对小星星。“谁会拒绝她呢?”如春雨沐浴大地,我的心一阵暖意。在我眼中误以为的调皮捣乱,没想到却是孩子眼中的可爱世界,原来,还真的是惊喜啊!

Advertisement for 'City Express' (城市捷报) featuring a QR code and contact information for AmoyCSJB.

Advertisement for AmoyCSJB, including a QR code and contact details.

Advertisement for 'Dining on the Road' (餐饮一路狂飙) with images of food and promotional text.

Advertisement for 'Recruitment and Job Search' (招聘求职热度双升) with various job listings and contact information.